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(2)1.  Úvod 


1.1.  Základní informace o strategii 


ZÁKLADNÍ INFORMACE O STRATEGII 
 Název strategie  Strategie romské integrace do roku 2020 


(zkráceně „Romská strategie 2020“) 


Kategorie strategie  národní, střednědobá, s celospolečenským dopadem  
 Zadavatel strategie  vláda České republiky 


Gestor tvorby strategie  Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu 


Koordinátor tvorby strategie  Odbor lidských práv a ochrany menšin Úřadu vlády, Kancelář Rady vlády 
 pro záležitosti romské menšiny 


Rok zpracování strategie  2014 


Schvalovatel strategie  vláda České republiky 


Datum schválení  Bude doplněno 


Forma schválení  projednání vládou 


Předcházející dokument  Koncepce  romské  integrace  na  období  2010–2013,  přijata  21.12.2009 
 usnesením vlády č. 1572 


Související legislativa 


Doporučení Rady ze dne 9. prosince 2013 o účinných opatřeních v oblasti 
 integrace Romů v členských státech  


Směrnice Rady 2000/43/ES, kterou se zavádí zásada rovného zacházení 
 s osobami bez ohledu na jejich rasu nebo etnický původ 


Zákon  č.  198/2009  Sb.  o  rovném  zacházení  a  o  právních  prostředcích 
 ochrany před diskriminací a o změně některých zákonů (antidiskriminační 
 zákon), ve znění pozdějších předpisů 


Zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin, ve 
 znění pozdějších předpisů 


Zákon č. 29/2000 Sb., o krajích, ve znění pozdějších předpisu 
 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů  


Nařízení  vlády  č.  98/2002  Sb.,  kterým  se  stanoví  podmínky  a  způsob 
 poskytování  dotací  ze  státního  rozpočtu  na  aktivity  příslušníků 
 národnostních  menšin  a  na  podporu  integrace  příslušníků  romské 
 komunity 


Rámcová úmluva o ochraně národnostních menšin  
 Evropská charta regionálních či menšinových jazyků 
 Doba realizace strategie  2015–2020 


Odpovědnost za implementaci  členové vlády, kterým jsou v rámci Strategie uloženy úkoly 


Kontext vzniku strategie 


Situace  romské  menšiny  patří  k nejnaléhavějším  problémům 
 společenského  vývoje  po  roce  1989.  Od  přijetí  tzv.  Bratinkovy  zprávy 
 o situaci  romské  komunity  v ČR  vládou  29.  října  1997  usiluje  vláda 
 o zlepšení  situace  Romů  prostřednictvím  cílených  koncepcí,  z nichž 
 poslední  zahrnovala  roky  2010–2013.  Navazující  Strategie  romské 
 integrace  do  2020  reaguje  rovněž  na  Doporučení  Rady  EU  o  účinných 
 opatřeních  v oblasti  integrace  Romů  v  členských  státech  ze  dne  9.12. 


2013. 


Stručný popis řešeného 
 problému a obsahu strategie 


Cílem strategie je zvrátit do roku 2020 negativní trendy ve vývoji situace 
Romů  v ČR  zejména  ve  vzdělávání,  zaměstnanosti,  bydlení  a  v oblasti 
sociální;  nastartovat  a  urychlit  pozitivní  změny  a  dosáhnout  pokroku  při 
odstraňování neodůvodněných a nepřijatelných rozdílů mezi podstatnou 
částí  Romů  a  většinovou  populací,  zajistit  účinnou  ochranu  Romů  před 
diskriminací, bezpečné soužití a povzbudit rozvoj romské kultury a jazyka. 
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(6)Seznam použitých zkratek 


APZ – aktivní politika zaměstnanosti 


ASZ, Agentura – Agentura pro sociální začleňování (funguje jako jeden z odborů Úřadu vlády) 
 ESIF – Evropské strukturální a investiční fondy 


ESF – Evropský sociální fond 


FRA – Agentura EU pro základní práva (European Union Agency for Fundamental Rights) 
 IOP – Integrovaný operační program 


IROP – Integrovaný regionální operační program (2014–2020) 
 IPRM – Integrovaný plán rozvoje města 


Kancelář – Kancelář Rady vlády pro záležitosti romské menšiny 
 MK – Ministerstvo kultury 


MLP – Ministr pro lidská práva / Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu  
 MMR – Ministerstvo pro místní rozvoj 


MPSV – Ministerstvo práce a sociálních věcí 
 MPO – Ministerstvo průmyslu a obchodu 
 MRK – Muzeum romské kultury 


MŠ – mateřská škola  


MŠMT – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
 MV – Ministerstvo vnitra 


MZd – Ministerstvo zdravotnictví 
 NNO – nevládní neziskové organizace 


NPMK – Národní pedagogické muzeum a knihovna J. A. Komenského 
 OP LZZ – Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost (2007–2013) 
 OP PPR – Operační program Praha – pól růstu (2014–2020) 


OP VK – Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost (2007–2013) 
 OP VVV – Operační program Výzkum, vývoj, vzdělávání (2014–2020) 


OP Z – Operační program zaměstnanost (2014–2020) 
 PL – Památník Lidice 


ROP – Regionální operační program 


RVKPP – Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky  
 RVZRM – Rada vlády pro záležitosti romské menšiny 


RVP ZV – rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 


RVP ZV LMP – rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání – příloha upravující vzdělávání žáků s 
 lehkým mentálním postižením 


SŠ – střední škola 
VŠ – vysoká škola 



(7)1.2.  Kontext vzniku a existence strategie 
 Národní kontext 


Situace romské menšiny patří k nejnaléhavějším otázkám vývoje české společnosti po roce 1989. Je vážnou 
 výzvou ve sféře lidsko-právní, sociálně-ekonomické a v poslední době stále více rovněž bezpečnostní. Přes 
 dílčí  úspěchy,  např.  při rozvoji  romského  jazyka,  kultury  či  při  vytváření  struktur  a institucí  napomáhajících 
 integraci Romů, se nepodařilo dosáhnout celkového pozitivního obratu. Zesilují trendy vedoucí k marginalizaci, 
 sociálnímu vyloučení a k územní segregaci části Romů. Romové čelí denně předsudkům, nesnášenlivosti a 
 diskriminaci. Část Romů podléhá skepsi, apatii či rozhořčení, mnozí nemají dostatečnou důvěru v sebe sama 
 a ani ve společnost. Ačkoli zhroucení komunistického režimu znamenalo zásadní změnu v ochraně lidských 
 práv a prosazování rovnosti, česká společnost selhává, pokud jde o ochranu práv a ochranu před diskriminací 
 romské menšiny. Nejenže je tento vývoj zahanbující, ale další prohlubování negativních trendů by navíc mohlo 
 vést ke kolapsu společenské soudržnosti a k bezpečnostnímu riziku, jak ukázaly některé události v severních 
 Čechách. 


Po pozitivním období na počátku 90. let, kdy  došlo k uznání Romů jako národnostní menšiny a k zapojení 
 romských  představitelů  do  politického  života,  se  začalo  sociální  postavení  značné  části  romské  menšiny 
 rapidně propadat, posílily tendence k územní segregaci a k marginalizaci této menšiny. V reflexi této situace 
 přijala  v  roce  1997  vláda  tzv.  Bratinkovu  zprávu1,  která  poprvé  po  roce  1989  na  vládní  úrovni  ukázala  na 
 dramatický ekonomický a sociální propad značné části romské menšiny. Zpráva upozornila mj. na počátky 
 tvorby sektoru podstandardního bydlení – tzv. holobytů. V reakci na znepokojivá zjištění byla zpracována první 
 Koncepce romské integrace, která byla přijata vládou v roce 2000.2 Koncepce byla aktualizována v roce 2005 
 a následně v roce 2009, kdy byla přijata dosud poslední Koncepce romské integrace na období 2010–2013. 


Při naplňování koncepcí bylo dosaženo dílčích pozitivních změn, celková situace romské menšiny, resp. její 
 ohrožené části, se však v posledních 15 letech nezlepšila. Je v mnoha ohledech neuspokojivá až alarmující.  


V  posledních  několika  letech  dramaticky  zesílily  některé  negativní  jevy,  např.  v oblasti  bydlení,  územní 
 segregace či předluženosti. Dochází k setrvalému nárůstu sektoru ubytoven, v nichž žijí vedle sebe romské 
 rodiny s dětmi a jednotlivci, kteří jsou v obtížné životní situaci (osoby po výkonu trestu, bezdomovci, drogově 
 závislí),  přičemž  většina  z  nich  nemá  šanci  ubytovny  opustit.3 Objevují  se  potíže  v soužití  mezi  romskou 
 menšinou a většinovou populací rovněž v místech, kde tomu tak dříve nebylo. Novým fenoménem, který lze 
 pozorovat výrazně od roku 2011, jsou masové sociální nepokoje, které se odvíjí od místních potíží v soužití, 
 někdy posílených vnitřní migrací Romů a dalších chudých za dostupným bydlením. Někdy napětí graduje do 
 podoby otevřených střetů, v nichž se většinové obyvatelstvo přidává na stranu krajně pravicových svolavatelů 
 a organizátorů akcí. Doposud Policie ČR dovedla v této obtížné situaci zajistit bezpečnost Romů i majoritní 
 společnosti. Nadále však roste napětí a tendence obyvatel k extrémním řešením. Zhoršuje se nejen reálná 
 situace, ale i společenská nálada. Roste frustrace a pocit bezvýchodnosti jak na straně Romů, tak i majoritní 
 společnosti. 


Podle stávajících odhadů se s tíživými a vyhrocenými problémy sociálního vyloučení potýká kolem 80 – 100 
 tisíc Romů, což představuje asi třetinu z celkového počtu Romů žijících v ČR.4 Tyto problémy pochopitelně 
 poutají  největší  pozornost  společnosti.  Jelikož  opatření  na  podporu  Romů  jsou  značně  nepopulární,  sílí 
 tendence  soustředit  pomoc,  resp.  dostupné  finanční  prostředky,  na  etnicky  neutrální  „boj  se  sociálním 
 vyloučením“.5 Do pozadí se tak dostává situace romské menšiny jako celku, tedy především situace odhadem 
 poloviny až  dvou třetin Romů žijících na území ČR. Tito Romové jsou začleněni do  většinové společnosti, 
 mnozí  z nich  by  však  potřebovali  výraznější  podporu,  aby  mohli  lépe  překonávat  společenské  bariéry, 
 vytvářené  často  po  staletí.  Navíc  zahrnutí  všech  Romů  pod  hlavičkou  sociálního  vyloučení  či  sociálně 
 vyloučených, k němuž v praxi tento obrat často vede, zesiluje jejich stigmatizaci; pojem Rom je čím dál častěji 
 asociován s pojmem „nepřizpůsobivý“. Situace skupin Romů, kteří nejsou výraznými nositeli romské kultury a 



       


1 Usnesení vlády ČR ze dne 29. října 1997 č. 686 ke Zprávě o situaci romské komunity v ČR a k současné situaci v romské komunitě. 


2 Usnesení vlády ČR ze dne 14. června 2000 č. 599. 


3 Viz Ministerstvo vnitra, Souhrn návrhu opatření ke snižování bezpečnostních rizik v sociálně vyloučených lokalitách, materiál předložený 
 vládě ČR pro informaci dne 30. října 2013 (čj. 1172/13). 


4 Toto uvádí s odkazem na další zdroje OP Z, upozorňuje však současně, že přesná data neexistují. 


5 Diskurz, jehož klíčovým pojmem byla „vyloučená romské lokalita“, a který se u nás zformoval přibližně před deseti lety, je tak nahrazen 
 diskurzem, který operuje s pojmem „vyloučená lokalita“. Toto má dopady pro praxi i pro stanovení finančních priorit, zejména ve vztahu 
 k novému programovému období EU. Určitý ideový konflikt je zřejmý. Ukázal se například při tvorbě zadání největší současné studie 


„Analýzy sociálně vyloučených lokalit“. Romští členové, stejně jako předseda příslušné pracovní skupiny, která se na MPSV realizací 
 analýzy zabývá, označili za méně vhodné vypustit z názvu dokumentace, že se jedná o analýzu sociálně vyloučených romských lokalit. 


Toto nebylo reflektováno, vyhlašovatel se přiklonil k obecnějšímu trendu, který směřoval k tomu, že by se mělo jednat o analýzu sociálně 
vyloučených lokalit, bez označení romských.  



(8)identity, ani nežijí v situaci sociálního vyloučení, není dodnes ani dobře zmapována.6 Předkládaná strategie 
 chce  důrazněji  oslovit  problémy  a  ambice  této  části  romské  menšiny,  protože  zejména  skrze  podporu 
 zachování identity Romů a posilování postavení romské střední třídy a inteligence vede cesta k porozumění a 
 k vyrovnání historicky vzniklé, méně příznivé situace Romů ve srovnání s většinovou populací. 


Mezinárodní a unijní kontext 


Na mezinárodní scéně je situace Romů v ČR vnímána se znepokojením.7 ČR se stále častěji dostává do role 
 státu kritizovaného pro nedodržování lidských práv romské menšiny a romské téma dominuje v zahraničí a na 
 mezinárodní scéně jako ústřední lidskoprávní problém české společnosti. Dokládá to i skutečnost, že ze tří 
 klíčových témat v oblasti lidských práv, identifikovaných generálním tajemníkem Rady Evropy pro další dialog 
 s ČR, se dvě týkají situace Romů.8  


Nepříznivou situaci Romů a negativní trendy lze zaznamenat nejen v ČR, ale rovněž v jiných členských zemích 
 EU, kde žijí početnější romské menšiny. V zemích EU přitom žije podle odhadu celkem 6 milionů z celkového 
 počtu  10  až  12  milionů  Romů.9 Nejpočetnější  romské  menšiny  žijí  v Rumunsku,  Bulharsku,  Maďarsku, 
 Španělsku a na Slovensku.10 V době svého předsednictví EU v roce 2009 byla ČR iniciátorkou hledání lepších 
 podmínek pro integraci Romů na platformě EU, což se stalo po rozšíření EU v roce 2004 nezbytným krokem. 


Snahy o řešení situace Romů na platformě EU zintenzívněly v roce 2011, kdy Evropská komise přijala první 
 strategický dokument nazvaný „Rámec EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů do roku 2020.“11 Návazně 
 byla  vytvořena  v členských  státech  v říjnu  2012  tzv. kontaktní  místa pro  integraci  Romů k  zajištění 
 monitorování  a  výměnu  informací.  Agentura  Evropské  unie  pro  základní  práva  (FRA)  ustanovila  ad  hoc 
 pracovní  skupinu12,  aby  pomáhala  členským  státům  měřit  pokrok,  kterého  dosáhly  při  integraci  Romů. 


Agentura má pomoci vytvořit účinné mechanismy a indikátory monitorování pokroku. Systém monitorování má 
 především poskytovat informace o socio-ekonomické situaci Romů ve srovnání s většinovou populací, tedy 
 monitorovat rozdíly. 


Dne  9.  prosince  2013  bylo  jednomyslně  přijato  Radou  EU Doporučení  Rady  o  účinných  opatřeních 
 v oblasti integrace Romů v členských státech,13 které je vůbec prvním právním nástrojem na úrovni EU 
 pro  začleňování  Romů.  Doporučení  má  poskytnout  členským  státům  pomoc  při  zvyšování  účinnosti  jejich 
 opatření  pro  integraci  Romů.  Navrhuje  zavést tematická opatření  k zajištění  plné  rovnosti  Romů  v praxi 
 v oblastech  přístupu  ke  vzdělání,  zaměstnání,  zdravotní  péči  a  bydlení,  horizontální  politická  opatření 
 v oblastech  boje  proti diskriminaci,  ochrany  romských  dětí  a  žen,  snížení  chudoby,  podpory  sociálního 
 začlenění a posílení sociálního postavení Romů a tzv. strukturální opatření, mezi něž patří například místní 
 opatření,  posílení  národních  kontaktních  míst  pro  integraci  Romů  a  posílení  nadnárodní  spolupráce. 


Doporučení  klade  silný  důraz  na  odstranění  segregace  v bydlení  a  vzdělávání.  Požaduje  důrazné 
 monitorování a vyhodnocování přijatých opatření a politik, aby byla zajištěna jejich účinnost v praxi (body 3.4 
 a 3.5 Doporučení). Členské státy by měly s dobrovolnou podporou Agentury Evropské unie pro základní práva 
 definovat  hlavní  ukazatele  a metody  empirického  sociálního  výzkumu  či  sběru  údajů.  To  by  umožnilo 
 systematické  srovnávání  situace  Romů  a  neromského  obyvatelstva14 a  měření  dosaženého  pokroku. 



       


6 Například nevíme, jaká je celková nezaměstnanost romské populace, její vzdělanostní složení apod. Neznáme-li tuto „startovací čáru“, 
 je  obtížené  formulovat  cíle,  jichž  chceme  dosáhnout.  Tato  situace  je  velkou  výzvou  nejen  pro  státní  správu,  ale  též  pro  statistiky  a 
 akademickou obec. Naprostá většina studií o romské menšině z posledních let se soustřeďuje na poznání, analýzu osob, které žijí v tzv. 


sociálně vyloučených lokalitách. 


7 Například  bod  16  Závěrečných  doporučení  Výboru  OSN  pro  odstranění  rasové  diskriminace  ze  září  2012,  dostupné  na 
 http://www.vlada.cz/assets/ppov/rlp/dokumenty/zpravy-plneni-mezin-umluv/Zaverecna-doporuceni-Vyboru-pro-odstraneni-rasove-
 diskriminace_1.doc  


8 Témata byla definována v roce 2013 na základě analýzy výstupů monitorovacích orgánů Rady Evropy. Jsou jimi: 1. sociální vyloučení 
 a diskriminace Romů, 2. xenofobní a netolerantní postoje k Romům, i ze strany médií a v politice a 3. hospodářská kriminalita (praní 
 špinavých peněz, korupce). Identifikace témat byla prvním krokem třífázového procesu přijatého v rámci pokračující reformy monitoringu 
 ze strany Rady Evropy, následovat by měl dialog o přijatých opatřeních završený určením možných oblastí spolupráce členského státu s 
 orgány Rady Evropy. 


9 Z  těchto  údajů  vycházejí  ve  své  práci  shodně  Rada  Evropy,  Evropská  komise  a  Agentura  EU  pro  základní  práva.  Viz 
 http://hub.coe.int/web/coe-portal/roma,http://ec.europa.eu/justice/discrimination/roma/index_en.htm, http://fra.europa.eu/en/theme/roma. 


10 Rada Evropy, Estimates on Roma Population in European Countries, http://hub.coe.int/web/coe-portal/roma. 


11 Sdělení  Komise  Evropskému  parlamentu,  Radě,  Evropskému  hospodářskému  a  sociálnímu  výboru  a  Výboru  regionů  ze  dne 
 5. dubna 2011,  Rámec  EU  pro  vnitrostátní  strategie  integrace  Romů  do  roku  2020.  Viz  http://eur-
 lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2011:258:0006:0009:CS:PDF  


12 Této pracovní skupiny se účastní deset členských zemí EU, včetně ČR a odborníci z mezinárodních organizací. 


13Doporučení  Rady  ze  dne  9.  prosince  2013  o  účinných  opatřeních  v oblasti  integrace  Romů  v  členských  státech,  Úř.  věst.  C  378, 
 24.12.2013, http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2013:378:0001:0007:CS:PDF  


14 Pojem „neromské obyvatelstvo/Nerom“ je zvolen pro označení obecné populace žijící ve stejné oblasti jako Romové nebo v jejich 
nejbližším sousedství. 



(9)Doporučení  rovněž  vyzývá  členské  státy  k přidělení  odpovídajících  finančních  prostředků  na  provádění  a 
 monitorování národních i místních strategií a akčních plánů. 


Členské státy  EU  mají přijmout opatření k naplňování Doporučení nejpozději do  konce roku 2016 a 
 podat o tom zprávu Evropské komisi. Trvalý monitorovací cyklus naplňování Doporučení ze  strany 
 členských států Evropskou komisí bude jednoroční. Tímto získává Romská strategie 2020 výraznou 
 unijní dimenzi. 


Evropská  komise  a  další  orgány  EU  hledají  stále  intenzivněji  cesty  k nápravě,  a  to  v návaznosti  na  přijetí 
 základního strategického dokumentu Unie „Evropa 2020“15 a v rámci přípravy programového období na roky 
 2014–2020.  Důležitým  finančním  nástrojem  pro  podporu  integrace  Romů  budou  Evropské  strukturální  a 
 investiční fondy (ESI fondy). Členské státy mají přitom povinnost vyčlenit přinejmenším 20 % svého přídělu 
 z Evropského  sociálního  fondu  (ESF  –  jeden  z ESI  fondů)  na  sociální  začleňování  a  boj  proti  chudobě  a 
 jakékoli diskriminaci.16 Komise též navrhla jako jednu z tzv. předběžných tematických podmínek pro čerpání 
 z ESI fondů přijetí účinných strategií pro integraci Romu v členských státech.17 Je-li tato podmínka uplatněna, 
 dává to Komisi větší možnost sledovat, zda jsou finanční prostředky použity z ESI fondů na integraci Romů, a 
 zda je jejich použití účinné.


Evropská komise nastolila trvalý dialog s členskými státy prostřednictvím sítě 28 národních kontaktních míst 
 pro Romy. Tato síť představuje důležitý krok k podpoře koordinace a provádění strategií a opatření v terénu. 


Členským  státům  také  umožňuje  sdílet  s Komisí  zkušenosti  a  odborné  znalosti  a  podporuje  nadnárodní 
 spolupráci a výměnu správných postupů.  


Kromě  toho  se  schůze  evropské  platformy  pro  začleňování  Romů  rozvinuly  do  podoby  fóra  pro  diskusi  a 
 výměnu zkušeností mezi Komisí, členskými státy, mezinárodními organizacemi, zeměmi procesu rozšíření EU 
 a občanskou  společností.  Komise  bude  ve  spolupráci  se  všemi  zúčastněnými  stranami  dále  uvažovat,  jak 
 zvýšit účinnost tohoto fóra a co nejlépe přispět k formování evropských politik v oblasti integrace Romů. Aby 
 podpořila efektivní provádění vnitrostátních strategií integrace Romů na místní a regionální úrovni, účastní se 
 Komise koalice mezinárodních organizací18. V této koalici Komise spojila síly s Radou Evropy s cílem zvýšit 
 kapacitu místních orgánů  připravovat, financovat a provádět místní strategie integrace Romů, a to nejprve 
 zlepšováním místní správy19 a komunitní účasti prostřednictvím mediace20.  


Situací Romů se intenzivně zabývá rovněž Rada Evropy jako regionální mezinárodní organizace (v současné 
 době s členstvím 47 zemí) s mandátem dosahovat větší jednoty při uskutečňování ideálů a zásad, které jsou 
 společným evropským dědictvím, mezi něž spadá ochrana lidských práv a menšin.21 Klíčovým nástrojem pro 
 oblast  menšin  je  Rámcová  úmluva  o  ochraně  národnostních  menšin  (1995).  Podle  úmluvy  smluvní  strany 
 nejen chrání specifická menšinová práva (na uchování kultury, identity, jazyka, tradic a kulturního dědictví), 
 ale  též  vytvářejí  podmínky  nezbytné  pro  účinnou  účast  příslušníků  národnostních  menšin  v  kulturním, 
 společenském  a  hospodářském  životě  a  ve  veřejných  záležitostech,  zvláště  pak  v  těch,  jež  se  jich  týkají. 


Rovněž Rada Evropy iniciovala v posledních letech řadu kroků pro integraci Romů. V roce 2010 přijala v reakci 
 na nucený odchod skupin Romů z některých západoevropských zemí tzv. Štrasburskou deklaraci jako výzvu 
 ke konsolidaci  úsilí  k řešení  problémů  Romů  a  zřídila  post  zvláštního  reprezentanta  generálního  tajemníka 
 Rady Evropy pro Romy. V rámci Rady Evropy existuje zvláštní výbor pro řešení situace Romů a výbor ministrů 
 přijal  řadu  tematických  doporučení.  Rada  Evropy  usiluje  především  o  aktivní  spoluúčast  Romů  na  řešení 
 záležitostí, které se jich týkají. Podporuje proto mediaci mezi romskými komunitami a většinovou populací za 
 pomoci  romských  mediátorů,  především  prostřednictvím  Evropského  výcvikového  programu  pro  romské 



       


15 Strategie Evropa 2020 má pět základních cílů: 1) zvýšení míry zaměstnanosti; 2) navýšení investic do výzkumu a vývoje; 3) snížení 
 energetické  náročnosti  ekonomiky;  4)  zvýšení  počtu  vysokoškolsky  vzdělaných  lidí  a  snížení  počtu  žáků  předčasně  opouštějících 
 vzdělávací systém; 5) podpora sociálního začleňování prostřednictvím snižování chudoby nejméně o 20 mil. lidí. 


16 Nařízení Evropského parlamentu a Rady EU č. 1304/2014 o Evropském sociálním fondu, čl. 4 odst. 2. 


17 ČR se rozhodla tuto předběžnou podmínku uplatnit pro IROP a OP VVV.  


18 Sdružuje  organizace  jako  Rada  Evropy,  Rozvojová  banka  Rady  Evropy,  Světová  banka,  Organizace  spojených  národů,  UNICEF, 
 Agentura EU pro základní práva (FRA) a nadace Open Society Foundations. 


19 Cílem projektu ROMACT zahájeného v říjnu 2013 ve zhruba 40 obcích v 5 členských státech je vybudovat politickou vůli a trvalou 
 politickou angažovanost na místní úrovni v oblasti posilování demokratické účasti a posilování pravomocí místních romských komunit, 
 s ohledem na pomoc při přípravě a provádění projektů s podporou fondů EU a vnitrostátních fondů. 


20 Program ROMED, který je financován prostřednictvím programu celoživotního učení a byl zahájen v roce 2011, dosud vyškolil téměř 
 1 300 mediátorů v oblasti školství, kultury a zdravotnictví. Pro období 2013–2014 se mediace zaměřuje na navazování kontaktů s místními 
 orgány (obce, školy atd.). 


21Rada Evropy  přitom  nejednou  podporuje  inovativní  přístupy,  jako  tomu  bylo  například  u  iniciativy zřízení  Evropského fóra  Romů  a 
 Travellerů (viz Andrea Baršová, Podivné spojenectví: Rada Evropy a vznik Evropského fóra Romů a Travellerů, Mezinárodní vztahy, vol. 


45, 2010, č. 3, s. 7-29, dostupné z http://www.mezinarodnivztahy.com/article/view/374.  



(10)mediátory.  Mediace  se  týká  rovněž  poslední  doporučení  Výboru  ministrů  k situaci  Romů  z roku  2012.22
 V současné  době  probíhá  v Radě  Evropy  diskuse  o  nové  iniciativě  –  založení Evropského  romského 
 institutu jako  centra  pro  existující  kulturní  iniciativy  na  univerzitách,  v muzeích  a  projekty  nestátních 
 neziskových organizací, který by měl mj. napomoci k pochopení a potírání anticiganismu.23


Na  rozdíl  od  předchozích  romských  koncepcí  pracuje  tato  strategie  s  novými  požadavky,  které  byly 
 formulovány  především  na  platformě  EU.  Proto  posiluje  zásady  unijní  a  mezinárodní  spolupráce 
 a účinného monitorování. Strategie v návaznosti na mezinárodní unijní kontext zejména: 


  usiluje o funkční propojení národní Romské strategie 2020 na platformy EU, zejména na Doporučení 
 Rady o účinných opatřeních v oblasti integrace Romů v členských státech; 


  cílí  na  intenzivnější  napojení  na  doporučení  mezinárodních  organizací, především  Rady  Evropy, 
 OBSE a orgánů OSN, která jsou komplementární s citovaným Doporučením Rady EU; 


  reaguje  na  požadavky  posílení  monitorování  situace  Romů  a  měření  pokroku  a  podporuje  tvorbu 


„evidence based“ opatření. 


1.3.  Účel strategie 


Účelem strategie je vytvořit rámec pro opatření, která povedou do roku 2020 ke zvrácení negativních trendů 
 ve  vývoji  situace  značné  části  Romů  v ČR  v oblastech  vzdělávání,  zaměstnanosti,  bydlení,  zdravotní  a 
 sociální,  nastartují  a  urychlí  pozitivní  změny,  které  povedou  k postupnému  odstranění  neodůvodněných  a 
 nepřijatelných  rozdílů  mezi  situací  značné  části  Romů  a  většinové  části  populace,  zajistí  účinnou  ochranu 
 Romů  před  diskriminací,  bezpečné  soužití  a  povzbudí  rozvoj  romské  kultury,  jazyka  a  participaci  Romů. 


Integrální  součástí  strategie  je  její  propojení  na  politiky  prováděné  nebo  koordinované  na  úrovni  EU  a 
 současně na mezinárodní iniciativy, zejména v rámci Rady Evropy, v návaznosti na iniciativu Dekáda romské 
 inkluze a na doporučení kontrolních mechanismů OSN. 


1.4.  Uživatelé strategie 


Na základě poznatků v této oblasti i z jiných zemí je prokazatelné, že především spolupráce na místní úrovni 
 za podmínky komplexně nastavených opatření ústředními orgány má zásadní pozitivní vliv na integraci Romů. 


Protože  strategie  bude  přijata  (tak  jako  předcházející  romské  koncepce)  formou  usnesení  vlády,  jsou 
 primárními  uživateli strategie  ministerstva  a  další  orgány  veřejné  správy  a  orgány  samosprávy,  pokud 
 vykonávají  úkoly  v přenesené  působnosti. Sekundární  okruh  uživatelů strategie je  široký.  Zahrnuje  orgány 
 samospráv na všech úrovních (kraje, obce), Parlament ČR a jeho orgány, zejména specializované výbory a 
 komise, prezidenta republiky a další ústřední instituce (např. ČSÚ, Česká školní inspekce, veřejná ochránkyně 
 práv), církve, politické strany a hnutí, relevantní nestátní neziskové organizace napomáhající integraci Romů 
 do společnosti, akademickou obec, média a širokou veřejnost.  


Zvláštní místo mezi adresáty strategie zaujímají samotní Romové, jejichž role při implementaci Strategie by 
 neměla být jen pasivní, ale i aktivní. Zajištění větší podpory pro tuto participaci ze strany státu je jedním 
 z klíčových předpokladů úspěšnosti Strategie.  


1.5.  Základní používané pojmy 


Klíčovými  termíny,  s nimiž  tato  strategie  pracuje,  jsou  „Romové“,  případně  „romská  menšina“.  Termín 


„Romové“  se  v této  strategii  používá,  podobně  jako  je  tomu  v dokumentech  EU  a  Rady  Evropy,  jako 
 zastřešující výraz, který zahrnuje skupiny lidí s podobnými sociálními a kulturními charakteristikami, jako jsou 
 např. Sinti, Travellers, Kalé a podobné skupiny v Evropě. V ČR zahrnuje jak původní české Romy, kteří žili na 
 území  dnešní  ČR  před  2. světovou  válkou,  a  jejich  potomky,  tak  Romy,  kteří  přišli  do  ČR  převáženě  ze 
 Slovenska po druhé světové válce (jejich početnost se většinou odhaduje mezi 75–85 % romské populace). 


Zahrnuje také všechny další skupiny Romů žijící v ČR, zejména olašské Romy. 


Pro účely této strategie jsou pro oblasti, jako jsou vzdělání, zaměstnání, zdravotní péče, bydlení, diskriminace, 
 snížení  chudoby  a  sociální  začlenění  rozhodující  kulturní  a  sociální  charakteristiky  obyvatel.  K těmto 
 charakteristikám zpravidla patří původ rodičů či vzdálenějších předků z prostředí tradičně žijících romských 
 společenství,  v  Čechách,  na  Moravě  či  na  Slovensku,  početnější  rodiny,  vyšší  a  širší  rodinná  soudržnost, 



       


22 Recommendation CM/Rec(2012)9 of the Committee of Ministers to member States as an effective tool for promoting respect for human 
 rights and social inclusion of Roma. 


23 Why an European Roma Institute?, Non-paper, October 21, 2014 



(11)tradiční  romská  příjmení,  případně  též  typické  antropologické  znaky,24 které  jsou  důležité  z hlediska  rizika 
 diskriminace. Odhady počtu Romů žijících na území ČR se u jednotlivých autorů liší. Podle údajů Rady Evropy 
 žije v ČR kolem 200 000 Romů, kteří tvoří asi 1,9 % celkové populace.25 Jak však bylo již uvedeno výše, podle 
 stávajících odhadů se s tíživými a vyhrocenými problémy sociálního vyloučení potýká kolem 80  – 100 tisíc 
 Romů, což představuje asi třetinu až polovinu z celkového počtu Romů žijících v ČR.26 Odhadem polovina až 
 dvě třetiny Romů jsou integrováni do většinové populace.  


Ve výše uvedeném, objektivním a širším smyslu je používán termín Romové rovněž ve vztahu k intervencím 
 popsaným dále v bodu 3. 1. pod písmeny a) důsledné zohledňování situace Romů při provádění obecných 
 politik a opatření, začleňování Romů do těchto politik („politiky, které jsou relevantní pro Romy“) a b) specifická 
 opatření,  jejichž  adresáty  a  beneficienty  jsou  převážně,  nikoli  však  výlučně  Romové  („politiky  zacílené  na 
 Romy“). Z hlediska tvorby účinných politik integrace je však nutné zohledňovat, že Romové jako objektivní 
 kategorie se dále člení na dvě skupiny, a sice Romy, kteří žijí v situaci sociálního vyloučení a na ty, kteří žijí 
 integrovaně.27Pokud by směřovala pomoc dominantně pouze  do tzv. sociálně  vyloučených  lokalit,  většina 
 Romů by z opatření na podporu integrace vypadla.  


V oblasti  rozvoje  romského  jazyka,  kultury  a  identity  je  termín  Romové  používán  primárně  pro  označení 
 příslušníků  romské  národnostní  menšiny  ve  smyslu  zákona  č.  273/2001  Sb.,  o  právech  příslušníků 
 národnostních menšin, kde je definice národnostní menšiny založena na prolnutí objektivních charakteristik a 
 subjektivního postoje příslušníků menšiny.28 V tomto kontextu označují pojmy „Romové“ a „romská menšina“ 


společenství občanů ČR, žijících na jejím území, kteří se odlišují od ostatních občanů zpravidla společným 
 etnickým  původem,  jazykem,  kulturou  a  tradicemi  a  projevují  vůli  být  považováni  za  romskou  národnostní 
 menšinu  a  kteří  usilují  o  rozvoj  a zachování  vlastní  svébytnosti,  jazyka  a  kultury.29 Takto  definované 
 společenství  je  sice  menší  než  romská  menšina  vymezená  podle  objektivních  sociálních  a  kulturních 
 charakteristik, rozdíl je však možné vnímat jako přirozený jev, vyskytující se v jistém měřítku rovněž u jiných 
 národnostních menšin žijících na území ČR. Toto druhé, užší a subjektivní vymezení Romů je relevantní ve 
 vztahu  k pozitivním  opatřením  uvedeným  v bodě  3.  1.  písmeno  c)  a  rovněž  ve  smyslu  specifické  podpory 
 národnostních menšin. 


Příslušnost k romské národnostní menšině a přihlášení se k romské (i k jakékoli jiné) národnosti přitom není 
 exkluzivní. Občan se může hlásit k několika národnostem (např. romské a české), což je respektováno i při 
 sčítání lidu. Vláda tak respektuje vícevrstevnou identitu Romů. Nikdo nesmí být nucen „vzdát se“ svého původu 
 či identity, byť i jen nepřímo či jakkoli symbolicky, aby se mohl považovat – a současně byl považován – za 
 příslušníka českého národa.30


Je důležité upozornit, že romskou národnostní menšinu ve výše uvedeném smyslu nelze mechanicky ztotožnit 
 s množinou osob, které se přihlásily k romské národnosti při sčítání lidu, jak se často děje. Při sčítání v roce 
 2011 se k romské národnosti přihlásilo z celkového počtu 10 436 560 obyvatel 12 953 osob (0,12 % populace), 
 z toho  se  výlučně  k romské  národnosti  přihlásilo  5 135  osob  (0,05  %  populace),  k  romské  národnosti 
 v kombinaci s jinou národností se pak přihlásilo 7 818 osob (0,07 % populace). Romštinu jako svůj rodný jazyk 
 (nebo jeden z rodných jazyků) uvedlo celkem 41 087 obyvatel. Vůli být považován za příslušníka národnostní 
 menšiny může totiž občan vyjádřit jakýmkoli způsobem a kdykoli, nikoli pouze jednou za 10 let při sčítání lidu. 


Při sčítání lidu navíc hraje jistou roli historicky podložená obava Romů z možného zneužití údajů získávaných 
 hromadně státními orgány. 



       


24Mezi tyto znaky patří zejména zpravidla tmavší pleť ve srovnání s většinovou populací. Nicméně tento znak jednak není v žádném 
 případě určující či nezbytný, navíc jej Romové sdílejí s řadou dalších národů. 


25 Rada Evropy, Estimates on Roma population in European Countries, http://hub.coe.int/web/coe-portal/roma.  


26 Toto uvádí s odkazem na další zdroje OP Z, upozorňuje však současně, že přesná data neexistují. 


27 Ovšem uváděné dělení je spíše metodickou pomůckou. Ve skutečnosti se tyto kategorie prolínají a mnohé integrované rodiny mohou 
 být ohroženy zejména chudobou a diskriminací.  


28 Příslušníkem  národnostní  menšiny  je  občan  ČR,  který  se  hlásí  k  jiné  než  české  národnosti  a  projevuje  přání  být  považován  za 
 příslušníka  národnostní  menšiny  spolu  s  dalšími,  kteří  se  hlásí  ke  stejné  národnosti.  Zákon  č.  273/2001  Sb.,  o právech  příslušníků 
 národnostních menšin. 


29Národnostní  menšina  je  společenství  občanů  ČR  žijících  na  území  současné  ČR,  kteří  se  odlišují  od  ostatních  občanů  zpravidla 
 společným etnickým původem, jazykem, kulturou a tradicemi, tvoří početní menšinu obyvatelstva a zároveň projevují vůli být považováni 
 za  národnostní  menšinu  za  účelem  společného  úsilí  o  zachování  a  rozvoj  vlastní  svébytnosti,  jazyka  a  kultury  a  zároveň  za  účelem 
 vyjádření a ochrany zájmů jejich společenství, které se historicky utvořilo. Zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních 
 menšin. 


30 Viz zásada č. 4, Zásady dlouhodobé koncepce romské integrace do roku 2025, Příloha k usnesení vlády ze dne 12. dubna 2006, č. 


393, http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?id=20283 



(12)Zejména při monitorování přijatých opatření je důležité pracovat a počítat s rozdílným počtem osob, jež se 
 samy za Romy označují (při sčítání lidu či jiné příležitosti) a které jsou takto označeny svým okolím. Není však 
 správné tyto rozdíly přeceňovat, anebo z nich dokonce dovozovat nemožnost monitoringu a evaluace politik a 
 opatření. Spíše jde o to, že monitoring mohou, v důsledku neexistence jednoduchých kritérií a kvůli zákonným 
 bariérám vyplývajících  zejména  ze  zákona č. 101/2000  Sb., o  ochraně osobních údajů a o  změně dalších 
 zákonů, jen v omezené míře provádět například úředníci veřejné správy či jiné subjekty (např. zaměstnavatelé, 
 ředitelé škol formou kvalifikovaných odhadů) a následně statistici. Monitoring situace Romů proto vyžaduje 
 zpravidla zapojení akademické obce a využití sociálních šetření a výzkumů. Tím se situace liší například od 
 oblasti  dosahování  rovnosti  žen  a  mužů  či  integrace  cizinců,  kde  jsou  rozlišující  znaky  (pohlaví,  státní 
 občanství) sledovány plošně úřady a statistiky a lze z nich při tvorbě politik vycházet. 


Jak bylo uvedeno výše, značná část Romů v české společnosti (až polovina romské populace) trpí chudobou, 
 je  marginalizována,  ohrožena  sociálním  vyloučením  nebo  žije  přímo  v  sociálním  vyloučení. Sociálním 
 vyloučením Romů přitom rozumíme proces, během něhož jsou jednotliví Romové, romské rodiny či celé 
 skupiny Romů (např. v obci, čtvrti) vytěsňovány na okraj společnosti; je jim ztížen či omezen přístup ke zdrojům 
 a příležitostem, které jsou běžně dostupné ostatním členům společnosti.31 Sociálním začleňováním naopak 
 označujeme  proces,  který  zajišťuje,  že  osoby  sociálně  vyloučené  nebo  sociálním  vyloučením  ohrožené 
 dosáhnou  příležitostí  a  možností,  které  jim  napomáhají  plně  se  zapojit  do  ekonomického,  sociálního  i 
 kulturního života společnosti a žít způsobem, který je ve společnosti považován za běžný.32 Termíny „sociální 
 vyloučení“ a „sociální začlenění“ se týkají především socio-ekonomické dimenze soužití většiny a menšiny.  


Termín „integrace“ má u nás tradičně širší význam, ať je již používán ve vztahu k Romům či jiným skupinám 
 (např.  cizinci,  osoby  se  zdravotním  postižením)  a  zahrnuje  všechny  dimenze  společenského  života,  tedy 
 rovněž identitní, kulturní a politickou. Kruciální otázkou v procesu integrace je skutečnost, zda je možné, aby 
 jedinec a zejména skupina obyvatel se integrovala do společnosti, kterou obecně není přijímána a postoje vůči 
 ní  dle  průzkumů  veřejného  mínění  jsou  převážně  negativní  a  odsuzující.  Zde  vyvstává  důležitý  úkol  pro 
 strategii, jak tento fenomén ovlivnit. 


Integrace  Romů do  české  společnosti  (též romská  integrace), je  pro  účely  této  strategie  pojímána  jako 
 dvoustranný proces, probíhající jak na straně Romů, tak na straně většinové části společnosti, jehož cílem je 
 vytvoření  celistvé  a  soudržné  společnosti  a  bezkonfliktní  soužití.  Zahrnuje  nejen  sociální  a ekonomické 
 začlenění Romů, tedy vyrovnání jejich postavení v oblastech vzdělání, zaměstnanosti, bydlení a zdraví, ale 
 rovněž  posílení  identity  Romů,  s důrazem  na  oblasti  jako  jsou  kultura  a  tradice.  Zahrnuje  také  posílení 
 společného historického vědomí a paměti národa, vytvoření tolerantního, nexenofobního prostředí a integraci 
 romské menšiny  v rovině politické. Součástí a prostředkem integrace je též emancipace romské menšiny, 
 neboť jen sebevědomá menšina je schopna vytvořit zdravé vztahy jak s majoritou, tak i s jinými minoritami.  


Emancipace je jako společenský a historický jev chápána jako vymanění se vlastní silou z nerovnoprávného 
 postavení. O svoji emancipaci usilovaly v novověku společenské třídy (např. měšťané, třetí stav), náboženské 
 skupiny, národy a etnika. V českém prostoru prošel úspěšně procesem emancipace jak samotný český národ 
 (národní  obrození  v  19.  století),  tak  i  menšiny  (např.  Židé)  či  skupiny  obyvatel,  z nichž  nejvýznamnější  a 
 nejpočetnější jsou ženy (ženská emancipace). Předpokladem emancipace Romů jako společenské skupiny a 
 národnostní menšiny není, aby o ni usilovali všichni Romové. Rozhodující je však vůle podstatné části menšiny 
 po  emancipaci.  Bez  této  vůle,  o  níž  rozhodují  samotní  Romové,  může  společnost  zajistit  jen  individuální 
 rovnoprávnost. Emancipace se s procesem integrace nejenže nevylučuje, ale spíše doplňuje. Historicky přitom 
 platí,  že  elity  usilující  o  emancipaci  své  skupiny  (u  nás  např.  českého  národa,  žen)  usilovaly  nejen 
 o uvědomění, ale rovněž o ekonomické a sociální povznesení chudých a nejvíce znevýhodněných příslušníků 
 daného celku. Podle tohoto historického modelu může probíhat i emancipace a integrace Romů.  


Integrace nemá směřovat k asimilaci, tj. k zániku všech specifik Romů a k úplnému přizpůsobení se většině. 


Jde  pouze  o odstraňování  nežádoucích  rozdílů,  především  těch,  které  jsou  výsledkem  a projevem 
 dlouhodobého historického znevýhodnění Romů, jako jsou nižší vzdělanost, vyšší nezaměstnanost či horší 
 zdravotní stav. Rozmanitost jazyková a kulturní jsou naopak obohacením společnosti a je žádoucí je zachovat 



       


31 Viz Strategie sociálního začleňování 2014–2020. 


32 Zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. 



(13)a  podpořit. Nelze  ale nezmínit,  že  část  Romů  projevuje  či  může  projevit  svobodnou  vůli  k  asimilaci,  kdy 
 jazyková odlišnost i kulturní tradice pro ně ztrácí význam. Početně tato skupina není zmapována.  


1.6.  Ostatní relevantní strategické dokumenty 


Tato  Strategie  navazuje  na  platnou legislativu,  především  Směrnici  Rady  2000/43/ES,  kterou  se  zavádí 
 zásada rovného zacházení s osobami bez ohledu na jejich rasu nebo etnický původ, zákon č. 198/2009 Sb., 
 o rovném  zacházení  a  o  právních  prostředcích  ochrany  před  diskriminací  a  o  změně  některých  zákonů 
 (antidiskriminační zákon), zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a nařízení vlády 
 č.  98/2002  Sb.,  kterým  se  stanoví  podmínky  a  způsob  poskytování  dotací  ze  státního  rozpočtu  na  aktivity 
 příslušníků národnostních menšin a na podporu integrace příslušníků romské komunity.  


Strategie navazuje na předchozí koncepce romské integrace a rozpracovává Zásady dlouhodobé koncepce 
 romské integrace do roku 2025, schválené vládou v roce 2006.33


Inspirací  a  vodítkem  při  tvorbě  strategie  je  již  zmíněný  dokument  EU  z roku  2013 Doporučení  Rady  o 
 účinných opatřeních v oblasti integrace Romů v členských státech. Strategie navazuje též na další unijní 
 dokumenty, jako jsou „Evropa 2020“, na Národní program reforem (NPR)34 a dokumenty upravující čerpání 
 finančních  prostředků  z fondů  EU  v  programovém  období  2014–2020,  jako  jsou  Dohoda  o  partnerství35  a 
 relevantní  operační  programy.  Cíle  a  opatření  v oblastech  jako  je  vzdělávání,  zaměstnání  a  bydlení  jsou 
 provázány na priority klíčových operačních programů pro období 2014–2020, jako jsou zejména: 


Operační program Zaměstnanost  


Operační  program  zaměstnanost  (dále  jen  OP  Z)  obsahuje  prioritní  osu  2  Sociální  začleňování  a  boj 
 s chudobou,  na  kterou  je  určeno  30  %  alokace  programu. Prioritní  osa  2  naplňuje  tematický  cíl  č.  9 


„Podpora sociálního začleňování a boj proti chudobě a diskriminaci“ a má přispět k dosažení národního cíle 
 zachování  stejného  počtu  osob  ohrožených  chudobou  nebo  sociálním  vyloučením  na  úrovni  roku  2008  (s 
 úsilím  o  snížení  o  30 000  osob)  vytčeného  v  Národním  programu  reforem.  Prioritní  osa  je  rozdělena  na  3 
 investiční priority.  


IP 1: Aktivní začleňování, včetně začleňování s ohledem na podporu rovných příležitostí a aktivní účast 
 a zlepšení zaměstnatelnosti je zaměřena na intervence vůči sociálně vyloučeným jednotlivcům nebo těm, 
 kteří jsou sociálním vyloučením ohroženi. Její cílová skupina jsou zejména osoby sociálně vyloučené, osoby 
 sociálním vyloučením ohrožené (včetně romské menšiny). Mezi  specifické cíle patří Specifický cíl 1: Zvýšit 
 uplatnitelnost  osob  ohrožených  sociálním  vyloučením  nebo  sociálně  vyloučených  ve  společnosti  a  na  trhu 
 práce a Specifický cíl 2: Rozvoj sektoru sociální ekonomiky. Tyto cíle jsou zaměřeny na celé území ČR, včetně 
 sociálně vyloučených lokalit. Na jejich realizaci je vyčleněno 55 % prostředků prioritní osy. Bude nastavena 
 provázanost  s  výsledky  aktualizace  sociálně  vyloučených  lokalit  s výběrem  cca  70  nejpotřebnějších  obcí 
 s rozšířenou působností, které mají na svém území sociálně vyloučené lokality. Sekce pro lidská práva Úřadu 
 vlády bude poskytovat metodickou podporu.  


IP 2: Zlepšování přístupu k dostupným, udržitelným a vysoce kvalitním službám, včetně zdravotnictví 
 a sociálních služeb obecného zájmu obsahuje opatření systémového charakteru, která jsou zaměřena na 
 lepší dostupnost, udržitelnost, kvalitu služeb, zvyšování efektivity služeb apod., se zaměřením na transformaci 
 pobytových  sociálních  služeb  a  zdravotních  služeb.  Cílovou  skupinou  budou  zejména  „tvůrci  politik“, 
 poskytovatelé služeb, zadavatelé služeb, pracovníci apod. Mezi specifické cíle patří Specifický cíl 1: Zvýšit 
 kvalitu  a  udržitelnost  systému  sociálních  služeb,  služeb  pro  rodiny  a  děti  a  dalších  navazujících  služeb 
 podporujících  sociální  začleňování  a  Specifický  cíl  2:  Zvýšit  kvalitu  péče  o  duševní  zdraví  a  přispět  k 
 udržitelnosti  systému  zdravotnictví  cílenou  podporou  zdraví,  zdravého  životního  stylu  a  prevence  nemocí. 


Investiční priorita je cílena na celé území ČR a je na ni vyčleněno 35 % prostředků prioritní osy.  


IP  3:  Komunitně  vedené  strategie  místního  rozvoje  podpoří  sociální  začleňování  prostřednictvím 
 komunitně vedených strategií místního rozvoje, který přispívá k lepšímu zacílení podpory na místní potřeby 



       


33 Usnesení vlády ze dne 12. dubna 2006 č. 393, http://ec.europa.eu/justice/discrimination/files/roma_cz_strategy_perspectives_cs.pdf  


34Národní  program  reforem  obsahuje  priority  a  cíle  vlády  ČR  v rámci  naplňování  strategie  Evropa  2020;  tvoří  se  na  deset  let  s 
 naplánovanou každoroční aktualizací. Představuje hlavní dokument monitorující naplňování cílů strategie „Evropa 2020“.  


35 Dohoda  o  partnerství  na  programové  období  2014–2020.  Dohoda  stanovuje  cíle  a  priority  pro  efektivní  využívání  Evropských 
strukturálních a investičních fondů (ESIF) za účelem naplňování strategie Evropa 2020 na základě vydefinovaných národních priorit. 



(14)daného  území.  Obsahuje  Specifický  cíl  1:  Zvýšit  zapojení  lokálních  aktérů  do  řešení  problémů 
 nezaměstnanosti a sociálního začleňování ve venkovských oblastech. Budou podporovány aktivity zaměřené 
 na oblast sociálního začleňování (IP 2.1) a zaměstnanosti (IP 1.1) cílena na území pokrytá MAS, kterým byla 
 schválena  Komunitně  vedená  strategie  místního  rozvoje.  Na  tuto  investiční  prioritu  je  vyčleněno  10  % 
 prostředků prioritní osy. 


Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání 


Operační  program  Výzkum,  vývoj  a  vzdělávání  (OP  VVV)  obsahuje  pro  Strategii  relevantní  prioritní  osu  2 
 Rozvoj  vysokých  škol  a  lidských  zdrojů  pro  výzkum  a  vývoj  a  prioritní  osu  3  Rovný  přístup  ke  kvalitnímu 
 předškolnímu, primárnímu a sekundárnímu vzdělávání. Cílem intervence prioritní osy 2 je rozšíření působnosti 
 a zkvalitnění vysokoškolských poradenských a asistenčních služeb a revize a adaptace studijního prostředí 
 pro zájemce o studium a studenty s důrazem na studenty se speciálními vzdělávacími potřebami. To by mělo 
 být  dosaženo  s pomocí investiční  priority  Zlepšování  kvality  a  účinnosti  a  přístupu  k  terciárnímu  a 
 rovnocennému vzdělávání, zejména v případě znevýhodněných skupin, aby se zvýšila účast a úroveň 
 dosaženého  vzdělání se  Specifickým  cílem  Zvýšení  účasti  studentů  se  specifickými  potřebami,  ze  socio-
 ekonomicky znevýhodněných skupin a z etnických minorit na vysokoškolském vzdělávání a snížení studijní 
 neúspěšnosti studentů.  


Plošně se na  zvýšení kvality a  na rovný  a spravedlivý  přístup ke kvalitnímu vzdělávání na všech úrovních 
 vzdělávací soustavy OP VVV zaměřuje v rámci tematického cíle 9 – „Podpora sociálního začleňování a boj 
 proti chudobě a diskriminaci“ a tematického cíle 10 – „Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného 
 výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení“ Prioritní osy 3. Tato prioritní osa obsahuje investiční 
 prioritu 3 „Socio-ekonomická integrace marginalizovaných skupin, jako jsou Romové“ se specifickým cílem 


„Sociální  integrace  dětí  a  žáků  včetně  začleňování  romských  dětí  do  vzdělávání“.  Investiční  priorita  2  této 
 prioritní  osy  se  zaměřuje  na  „Boj  proti  všem  formám  diskriminace  a  prosazování  rovných  příležitostí“  se 
 specifickým cílem „Kvalitní podmínky pro inkluzivní vzdělávání“. První investiční priorita této osy je věnována 
 tématu  „Omezování  a  prevence  předčasného  ukončování  školní  docházky  a  podpora  rovného  přístupu  ke 
 kvalitním programům předškolního rozvoje, k primárnímu a sekundárnímu vzdělávání, možnostem formálního 
 a neformálního vzdělávání, které umožňuje zpětné začlenění do procesu vzdělávání a odborné přípravy“. Tato 
 investiční priorita má 5 specifických opatření. Podpora cílů a aktivit ve Strategii romské integrace do roku 2020 
 může jít v OP VVV napříč prioritní osou 3 a jejími specifickými cíli.  


Integrovaný regionální operační program  


Integrovaný regionální operační program (IROP), obsahuje Prioritní osu 2: Zkvalitnění veřejných služeb a 
 podmínek života pro obyvatele regionů. V rámci investiční priority 9a: Investice do zdravotnické a sociální 
 infrastruktury,  které  přispívají  k vnitrostátnímu,  regionálnímu  a  místnímu  rozvoji,  snižování 
 nerovností, pokud jde o zdravotní stav, a přechod od institucionálních ke komunitním službám jsou 
 nastaveny Specifické cíle: 2.1 Zvýšení kvality a dostupnosti služeb vedoucí k sociální inkluzi; 2.2: Vznik nových 
 a  rozvoj  existujících  podnikatelských  aktivit  v  oblasti  sociálního  podnikání;  2.3  Rozvoj  infrastruktury  pro 
 poskytování zdravotnických služeb a péče o zdraví – zajištění rovného přístupu ve zdravotní péči; 2.4: Zvýšení 
 kvality  a  dostupnosti  infrastruktury  pro  vzdělávání  a  celoživotní  učení  –  zajištění  rovného  přístupu  ke 
 vzdělávání. Na specifický cíl 2.1 bude alokováno 7,3 % prostředků z IROP, a to na sociální služby (zřizování 
 a rekonstrukce zařízení komunitní péče, zřizování a rekonstrukce zařízení pro dosažení deinstitucionalizované 
 péče,  infrastruktura  pro  terénní,  ambulantní  a  nízkokapacitní  pobytové  formy  sociálních,  zdravotních  a 
 návazných  služeb),  sociální  bydlení  (podpora  pořízení  bytů  a  bytových  domů  pro  sociální  bydlení)  a 
 infrastrukturu  komunitních  center.  Podpora  bude  směřovat  do  území  správních  obvodů  ORP  se  sociálně 
 vyloučenou lokalitou s výjimkou území hl. m. Prahy). Na specifický cíl 2.2 bude vyhrazeno 0,55 % alokace 
 prostředků  na  IROP,  které  budou  zaměřeny  na  výstavbu,  rekonstrukce,  rozšíření  a  vybavení  sociálních 
 podniků na vymezeném území.  


V rámci Investiční priority 10 „Investice do vzdělávání, odborného vzdělávání, včetně odborné přípravy 
pro získání dovedností a do celoživotního učení rozvíjením infrastruktury pro vzdělávání a odbornou 
přípravu“ bude  intervence  zaměřena  na  mimo  jiné  na  děti  v  předškolním  vzdělávání,  osoby  sociálně 
vyloučené či ohrožené sociálním vyloučením osoby se speciálními vzdělávacími potřebami. Mezi podporované 
aktivity  patří  rozšíření  kapacit  pro  předškolní  a  školní  vzdělávání,  výstavba,  rekonstrukce  a  vybavení 
odborných učeben, laboratoří, dílen, center odborné přípravy, budování zázemí pro rozvoj vybraných klíčových 
kompetencí  v  oblastech  komunikace  v  českém  a  cizích  jazycích,  matematických  schopností  a  základních 
schopností  v  oblasti  vědy  a  technologií,  úpravy  a  vybavení  budov  a  učeben  pro  vzdělávání  dětí,  žáků  a 
studentů se speciálními vzdělávacími potřebami.  



(15)Obdobně  jako  v  OP  Z  jsou  v  IROP  Romové  zařazeni do  skupiny  sociálně  znevýhodněných  skupin 
 obyvatel. Základními  cíli  strategií  je  tak  zajištění  integrace  v  oblastech  bydlení,  zaměstnání,  vzdělávání  a 
 zdravotní péče. Tato podpora bude cílena mj. na obyvatele tzv. sociálně vyloučených lokalit a etnické menšiny, 
 jakými jsou Romové, kteří jsou vnímání jako potenciální samozaměstnavatelé. V ČR je zaznamenáno přes 
 400 sociálně vyloučených lokalit, ČR se proto zavázala v této oblasti v rámci evropského cíle strategie 
 Evropa  2020:  „Udržení  hranice  počtu  osob  ohrožených  chudobou,  materiální  deprivací  nebo  žijících  v 
 domácnostech s nízkou pracovní intenzitou do roku 2020 na úrovni roku 2008.“ Tzn. snížit tento stav o 30.000 
 osob. Pro identifikaci území sociálně vyloučených lokalit budou probíhat společná jednání rezortů OP Z, IROP, 
 OP  VVV  a Sekcí  pro  lidská  práva  Úřadu  vlády  ČR  ke  koordinovanému  přístupu  řešení  problémů  sociálně 
 vyloučených lokalit. Strategické plány sociálního začleňování (SPSZ) budou komplexním způsobem řešit 
 problematiku sociálně vyloučených lokalit, relevantní pro OP Z a IROP. Pilíře pro OP VVV budou rozpracovány 
 v rámci Místního akčního plánu rozvoje vzdělávání (MAPRV), která se k SPSZ připojí jako dokument na 
 stejné  úrovni.  Jedním  z ústředních  úkolů  Sekce  pro  lidská  práva  je  napomoci  propojit  všechny  strategické 
 plánovací procesy do funkčního celku.  


Operační program Praha – pól růstu 


Operační  program  Praha  –  pól  růstu  (OP  Praha),  prioritní  osa  3  Podpora  sociálního  začleňování  a boj 
 s chudobou,  Investiční  priorita  1  Investice  do  zdravotnické  a  sociální  infrastruktury,  které  přispívají  k 
 vnitrostátnímu, regionálnímu a místnímu rozvoji, snižování nerovností, pokud jde o zdravotní stav, a podpora 
 sociálního  začlenění  díky  lepšímu  přístupu  k  sociálním,  kulturním  a rekreačním  službám  a  přechod  od 
 institucionálních ke komunitním službám, specifický cíl Posílení sociální infrastruktury pro integraci, komunitní 
 služby  a prevenci,  Prioritní  osa  4  vzdělání  a  vzdělanost,  investiční  priorita  1  Investice  do  vzdělávání, 
 odborného vzdělávání, včetně odborné přípravy pro získání dovedností a do celoživotního učení rozvíjením 
 infrastruktury pro vzdělávání a odbornou přípravu.  


Národní priority orientovaného výzkumu a experimentálního vývoje 


V oblasti výzkumu  a  vývoje je  pro  Strategii  romské  integrace  klíčové  platné  znění Národních  priorit 
 orientovaného  výzkumu  a  experimentálního  vývoje  (NPOV).  Relevantní  prioritní  oblast  IV.  Sociální  a 
 kulturní  výzvy  se  člení  na  problematiku  celoživotního  učení,  sociální  inkluzi  a  demografické  změny  ve 
 společnosti.  


V souvislosti s NPOV jsou také navrženy programy Technologické agentury ČR OMEGA a BETA. Program 


„OMEGA“ je zaměřen na podporu projektů aplikovaného výzkumu a experimentálního vývoje, aplikací/inovací 
 podávaných společenskými a humanitními vědami. V praxi se tak může jednat o možnosti zapojení měst a 
 regionů či možnosti projektů zaměřených na metodiku externí evaluace přijatých opatření. Získané poznatky 
 přispějí k definování faktorů a procesů, které určují a ovlivňují fungování a rozvoj české společnosti, v kontextu 
 probíhající integrace. Program veřejných zakázek ve výzkumu, experimentálním vývoji a inovacích pro potřeby 
 státní správy „BETA“ se zaměřuje na konkrétní témata a problematiky, které chce daný orgán státní správy 
 řešit veřejnou zakázkou v oblasti výzkumu. Technologická agentura ČR v programu BETA zadává veřejné 
 zakázky  pro  následující  orgány  státní  správy:  Český  báňský  úřad;  Český  úřad  zeměměřický  a  katastrální; 


Ministerstvo dopravy; Ministerstvo práce a sociálních věcí; Ministerstvo průmyslu a obchodu; Ministerstvo pro 
 místní rozvoj; Ministerstvo vnitra; Ministerstvo zahraničních věcí; Ministerstvo životního prostředí; Státní úřad 
 pro jadernou bezpečnost; další poskytovatele v oblasti realizace programů výzkumu a vývoje. 


Grantová agentura České republiky (GA ČR) je organizační složkou státu, jejímž posláním je účelovou formou 
 podporovat základní výzkum, a to výhradně z veřejných prostředků. Jde o jedinou instituci tohoto typu a s 
 tímto posláním v ČR. Při své činnosti se řídí zákonem č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního 
 vývoje a inovací, a je samostatnou účetní jednotkou. 


Strategie rovněž zohledňuje dokumenty Rady  Evropy, především relevantní doporučení Výboru ministrů a 
 komisaře Rady Evropy pro lidská práva36 a doporučení kontrolních mechanismů OSN, zejména Výboru pro 
 lidská práva, Výboru pro odstranění rasové diskriminace a dalších kontrolních mechanismů smluv o lidských 
 právech, např. Výboru pro práva dítěte, Výboru pro odstranění diskriminace žen a dalších.37 Reaguje rovněž 
 na doporučení z Univerzálního periodického přezkumu.38



       


36 Například Report by Nils Muižnieks, Commissioner for Human Rights of the Council of Europe following his visit to the Czech Republic 
 from 12 to 15 November 2012, CommDH(2013)1. 


37 Doporučení  kontrolních  mechanismu  jsou  publikována  na  stránkách  Sekretariátu  Rady  vlády  pro  lidská  práva 
 http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?pgid=303. 


38 Doporučení  z Univerzálního  periodického  přezkumu  jsou  publikována  na  stránkách  Sekretariátu  Rady  vlády  pro  lidská  práva 
http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?pgid=303. 
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